

开州 人才回引优化村级干部队伍

逐步破解“矮子中选高个”、结构老化等难题

年初时，开州区长沙镇的万亩橘园果实累累，然而受疫情影响，销售受阻。团区委委员、农村青年致富带头人金小华积极尝试“开县春橙”网络公益带货，第一场直播5小时就销售了7000斤，帮助种植户渡过难关。

金小华是开州区农村本土人才队伍中的一员。2015年以来，开州区大力实施“本土人才回引”工程，重点回引重庆籍特别是原籍在农村的大中专毕业生以及在外地创业或务工的本土人才，着力把一大批熟悉农村、了解农村、对农村有深厚感情的优秀人才回引回来、选出来、用起来、留下来。

摸排动员 把人才引回来

大进镇关坪村村民何正华在外经商多年，成为某建材品牌的区域总代理。2019年7月，大进镇党委书记张太雷亲自登门拜访何正华，极力邀请他回家为父老乡亲服务。

何正华被张太雷的诚意打动，把生意交给合伙人打理，当选为关坪村

党支部书记，扛起关坪村脱贫攻坚事业的大旗。在何正华的带动下，关坪村引入龙头企业发展中药材，扶贫成效明显。

开州区把年龄35周岁以下，有意愿返乡就业创业的本土本土退役军人、大中专毕业生、外出成功人士、本地致富能手4类人员作为重点回引对象，建立起超过1.2万人的回引对象数据库。由镇乡街道、村社区结合数据库人员和村级干部队伍需求，采取电话联络、座谈联谊、主动登门拜访、解决家庭困难、宣传创业政策等方式，“点对点”动员，鼓励他们回村任职、创业发展。

政策支持 把人才留下来

临江镇青阳村本土人才谭平波回到家乡后，在政策扶持下创办了一家农村淘宝店，季度销售额达8万元，成功带动了当地老百姓脱贫增收。

这样的本土人才回来了，就要想方设法让他们安心留下来。

给待遇。开州区对回村挂职本土人才，参照村专职干部标准发放报酬，并严格落实待遇正常增长。

给出路。对培养成熟、表现突出、群众公认的挂职本土人才，及时推荐

选拔进入村支两委班子。在村干部中招录公务员、招聘事业单位人员时，有挂职经历者优先推荐。近5年来，开州区65名本土人才被选进村支两委班子，从村（社区）干部中招录公务员8名、招聘事业单位工作人员1名。

给政策。把扶持创业作为吸引本土优秀人才返乡的重要手段，从土地流转、融资担保、贷款贴息等方面给予扶持。

“区里给了这么好的待遇，我一定要为改变家乡的面貌尽力！”谭平波觉得肩上的责任感、使命感更重了。

跟踪培养 把人才用起来

通过实行跟踪管理培养，开州区充分把本土人才用起来，成为脱贫攻坚战线上的中坚力量。

“导师课堂”对回村挂职人才明确镇乡街道党政班子成员进行“一对一”联系帮带，坚持每月开展1次谈心谈话，带领下村走访1次，帮助疏解思想包袱，指导提升为民服务能力。

“理论课堂”答疑解惑，由区商务委分期分批对挂职本土人才全覆盖开展集中轮训帮助强化理论武装，提升业务能力。

“实践课堂”纾困解难，注重把回村挂职本土人才放在脱贫攻坚、乡村振兴

兴、纠纷调解、征地拆迁等岗位历练，促进本土人才早成熟、早上岗、早接班。

茁壮成长 推动事业强起来

越来越多的本土人才来到开州，产生了一系列“连锁反应”：

人才返村创业、挂职成为开州区大中专毕业生的就业“香饽饽”，也有效缓解了就业难。

实现每村常态化保持本土人才挂职1名、后备力量1名—2名、党员致富带头人3名—5名后，55岁及以上村级干部占比较2015年下降2.17个百分点，大专及以上学历的村级干部同比增长1.14%，优化改善了村级干部队伍结构，增强了活力。

充实到基层岗位的本土人才思维活跃、敢干敢闯，加之文化素质和工作热情高，很快成为做好农村基层工作和推动脱贫攻坚的好帮手。800余名本土人才回村挂职或创业，累计创办合作经济组织68余个，小微企业15个，牵头创办电商、金融、超市等25个，直接带动4000余名贫困群众增收。

目前，开州区535个行政村（社区）已回引到村挂职本土人才425人，储备村级后备力量1344人，逐步破解无人可选、“矮子中选高个”、队伍结构老化等难题。开州区融媒体中心 何仁勇

璧山 引导企业主动实施环保技改

12月17日，走进位于璧山高新区的精英（重庆）电脑有限公司喷涂车间，只见地面上尘土不染，一排排整齐有序的机械手正在忙碌着，黑色的油漆像雾一样精准地喷涂到键盘上，工作人员在控制中心屏幕前即可一目了然地观察车间内部情况。

“过去只要一喷漆，屋子里就乌烟瘴气、臭味扑鼻，不戴防护设备待在里边，几分钟就受不了。厂里排出去的废气，更是长期被附近居民投诉。”回忆过去，工人们直摇头。今年，该企业先后投入2050万元对车间进行升级改造，挥发性有机物废气净化效率达到90%以上，产品更绿色环保，节能减排、提质增效一箭双雕。

在璧山高新区，越来越多的企业主动创新技改，支持节能减排，环保部门不再唱独角戏：重庆淮海车辆制造有限公司安装RTO处理设备，集中处理车间散排废气；重庆市港风办公家具有限公司增加中央除尘器等，减少粉尘排放……

璧山高新区相关负责人介绍，对于能耗高、排污大、效能低、工艺落后的企业，按照“控制—整治—达标—发展”和“控制—整治—不达标—淘汰”两条线进行整治，严防“一刀切”，严格“切一刀”。去年以来，共关停严重污染企业35家，对181家企业进行了整改和转型升级，并对304家企业排水管网实施整改。严格按照“环保、绿色、低碳、低能耗、高产”的标准引入企业，大力培育和发展节能环保、电子信息、新能源等绿色新兴产业。

此外，璧山高新区启用智慧园区环保监测系统，实现对各类污染源的集中在线监测、全程监控和监管指挥。同时不断加强环保执法人员队伍建设，对辖区内422家涉挥发性有机物企业和52家涉水企业进行重点巡查并建立检查台账，让污染无处遁形。璧山区融媒体中心 尹秀秀

彭水 确保农村居民饮水有保障

“十三五”时期，彭水县围绕“所有农村居民饮水有保障，群众用水满意度达到95%以上”的总体目标，累计投入5.762亿元，实施各类农村饮水工程6209处，解决了47.7万人的饮水安全。

通过采取工程措施和非工程措施相结合的方式，彭水县大力实施农村饮水“全覆盖”工程，并设置村级集体经济组织公益性水管员岗位，有效解决了长期存在的农村饮水安全工程管护难问题，实现了农村饮水工程建得成、管得好、用得起、长受益。

积极争取中央投资、市级财政补助和贴息等重点建设水源工程项目11个，其中续建中小型水库7座，新开工小型水库4座，总库容达9565.6万立方米。全面推行河长制，共设置河长451人，设置非公益性河道保洁员764人。175条河流全部编制了“一河一策”，建立了“一河一档”。

与此同时，彭水县水利局派出76名职工帮扶鹿鸣乡239户贫困户，其中3名职工分别在3个贫困村担任第一书记，8人驻村扶贫。自对口帮扶工作开展以来，投入2288万元，建设农村饮水工程236处，彻底解决了全县4467户19097人的饮水安全问题。

2019年，彭水县河流水功能区达标率100%，集中式饮用水水源地水质达标率100%，乌江水质综合达Ⅲ类，郁江水水质综合保持达Ⅱ类以上，地表水水质综合排名全市第二，为助推乡村振兴提供了良好的水生态环境。通讯员 谭德

垫江 文旅资源帮贫困户“摘帽”

垫江县将乡村旅游的发展与脱贫攻坚工作有效结合，依托深厚的牡丹文化底蕴与旅游资源，大力实施“乡村旅游扶贫”专项行动，帮助贫困户在家门口实现脱贫“摘帽”。

曹回镇徐白村是市级贫困村，近年来，利用芍药鲜切花打造2000亩百年精品芍药休闲观光基地，每年吸引1万余游客观光；引进4家鲜花销售企业与当地村民合作，并通过发展电商平台和实体店把芍药鲜切花打入京、津、沪等大都市，帮助贫困户年均增收3000元。

新民的中华仙草园是国家中医药综合改革试验区中药材种植示范基地，已建成300亩铁皮石斛野生抚育基地、50亩灵芝种植基地，26户贫困户长期在基地里务工，每年可收入1万元以上。太平镇以恺之峰旅游区为依托，建立牡丹种植示范基地，大力推广牡丹分株繁殖和牡丹盆花培育技术，直接带动34户贫困户脱贫。

“这里搞起了民宿以后，聘请我们从事保洁工作，不仅上班近，每月还能收入2000多元。”桂阳街道黎明村4组村民徐芳对于民宿带来的好处，很是开心。利用明月山脉独特的自然气候条件和人文特点，以农村“三变”改革为切入点，垫江县盘活乡村闲置土地，探索“公司+合作社+农户”的合作联建联营民宿模式，打造精品民宿。

2020年8月，“巴谷·宿集”一期正式开集，不仅吸引众多游客，联建联营的有益探索也促进了川渝毗邻区县文旅工作的互鉴互动，同时带动20户群众稳定就业，闲置地变成了“摇钱树”。通讯员 高浩



为乡村公路系好“安全带”

12月21日，万盛经开区金桥镇新木村，工人正在为乡村公路安装防护栏，保障道路通行安全。近年来，万盛经开区大力推进美丽乡村和“四好农村路”建设，并强力推动农村公路“生命防护工程”标准化建设，为农村群众出行筑起生命“保护墙”。目前，当地公路总里程达1293.641公里，57个行政村通畅率达100%。通讯员 王泸州 摄/视觉重庆

“十三五”交通建设交出亮眼成绩单

北碚

道路宽了美了 生意也好起来了

在北碚区柳荫镇永兴村，一座废弃的小学被改造成了民宿。2018年开业之初，老板易茂升几乎每天都在为客源发愁。今年情况突然发生了变化，不仅不愁客源，夏天的时候还要预定才有房间。“全靠5月份门口的乡村公路完成拓宽改造，道路宽了美了，生意也好起来了，现在我又追加投资改建了4个客房。”易茂升说。

现在好了，柏油公路穿越园区，明年春天游客就可以自驾前来赏花了。”重庆展泉生态农业开发有限公司负责人何娟对未来充满信心。

正是因为东山环线的规划建设，三圣镇才能引进重庆展泉生态农业开发有限公司投资5000万元，建设占地近2000亩的农业公园，直接带动120余户农户通过土地流转、务工实现增收，在家门口就业。

“十三五”时期，北碚区以西山环线、东山环线等一大批“四好农村路”为重点，以“交通+乡村旅游”“交通+特色经济”“交通+历史人文”“交通+体育健身”为抓手，筑就美丽乡村交通走廊。累计投入资金10亿元，完成通畅公路642公里、通达公路321公里，惠及群众50万人，联结起30个乡村产业带；投资8.5亿元，完成278公里的干线公路路面改建和升级改造，串起16个旅游景点和30余个乡村产业基地。

城乡公交同待遇

“过去从北碚城区到金刀峡镇很少有直达车，大多需在柳荫镇中转，车费在10元以上。现在可以从北碚城

区到静观镇换乘，2个小时左右到金刀峡镇，车费只需要4元。”长期往返北碚城区和金刀峡镇的市民陈先生觉得方便、省了不少。

“十三五”时期，北碚区在深入优化布局城区内“二环十一线”公交线网格局的基础上，强化城区内与15个涉农街镇之间、组团和城乡之间的内外交通运输联系。

北碚城市公交（原环城车）由原来的3家公司经营调整为公交五公司进行经营，线路也由过去的16条减少为11条。虽然线路减少了，却增加了环线覆盖面积，扩大了公交站点服务面积，初步形成了“环+放射”的公交线网格局，有效地串联了城南、城北、老城等居民聚集点，建成城区公交站点500米覆盖率达到90%，大大方便了市民出行。农园东城公交枢纽站建成后，开通4条公交线路，覆盖金刀峡镇、柳荫镇、静观镇、水土街道、复兴街道和三圣镇等区域，惠及江东片区20余万名群众。

值得一提的是，东城公交执行一票制2元票价，并纳入主城区公交“一小时免费优惠换乘”范围，实现了城市农村居民同城同待遇，并在全市率先实现扫码支付。

全面推进重点项目

“十三五”还是北碚区历史上开工建设市级重大城市交通基础设施建设最多的时期。

总投资232亿元的水土大桥、蔡家大桥、一纵线北碚段、二横线西段、轨道交通6号线支线二期等12个城市交通基础设施市级重点项目工程陆续开工建设，其中快速路一横线歇马隧道及东西干道、快速路一纵线北碚老城段改造工程已建成投用，轨道交通6号线支线二期基本建成。

同时，北碚区全力打通高（快）速、铁路、航运对外通道，推进铁路枢纽东环线、渝合铁路、渝西高铁北碚站、宝山大桥、渝武高速公路扩能、渝遂高速公路扩能等重大交通基础设施项目，构建多元交通路网结构。

截至2020年底，北碚区道路通车里程达2059公里，比“十二五”增加22%。其中高速公路86公里，比“十二五”增加48%；普通公路1600公里，比“十二五”增加13%；城市及园区道路373公里，比“十二五”增加51%。

北碚区融媒体中心 秦廷富

奉节 脐橙大丰收



12月21日，奉节县白帝镇黄莲社区，果农采摘已成熟的脐橙。

奉节县大力发展脐橙产业，“奉节脐橙”成为地理标志商标、中国驰名商标，品牌价值达到182.8亿元，跻身全国橙类一流品牌，远销俄罗斯、哈萨克斯坦、新加坡等多个国家和地区。目前，奉节脐橙种植面积达到37万亩，今年果农喜获丰收，预计产量将达到35万吨，产值超过34亿元。奉节县融媒体中心 段超

国网重庆长寿供电公司：带电作业连夜抢修供电干线

“10千伏碗锯线#1、#2杆隔离开关出现高温严重缺陷！”12月20日，国网重庆长寿供电公司不停电作业班的值班电话另一端传来急促的声音。

由于35千伏江南变电站施工停电，负荷由碗锯线代供，一旦该线路停电，将会造成江南片区大面积失电。接到任务通知后，该班班长刘良迅速带队赶往现场查勘，发现两组隔离开关缺陷情况严重，必须立即处理。在行车途中工作人员一边讨论，一边敲定了作业方案。

绝缘斗臂车、工器具以及人员紧急调配到位后，天色已暗。夜间作业，安全隐患大，大家时刻提醒杆上作业人员注意安全距离，动作要保持平稳。现场负责人也不断提醒：“注意杆上安全距离，线夹螺栓

一定要拧到位，避免引线接触不良。”

夜里施工“状况”不断：#2杆引线从电缆端头断裂脱落，锈迹旧螺紧紧贴在电缆端头上。作业人员果断选择螺帽破碎，重新连接引线的方式完成更换工作。当斗臂车换位操作时，由于周边土壤疏松，加上夜间视野不清，斗臂车险些卡在路上，经过半小时的调整，方才沿着宽约10厘米的沟壁行驶到下一个作业地点。

连续作业再加上潮湿寒冷的天气让工作人员疲惫不堪，现场只能采取轮流上杆的方式推进抢修工作。经过6小时的艰苦奋战，终于完成了设备的更换，10千伏碗锯线恢复送电。

梅良 杨嘉越

空港佳园公租房项目A、C、E区共19处商铺招商公告

空港佳园项目位于重庆市渝北区空港新城中央公园北部，总建筑面积146.6万平方米，分为A、B、C、D、E、F、G七个组团，其中住宅建面约100万平方米，总套数约2.2万套，规划入住人口约4.9万人，商业总建筑面积约18.10万平方米。本次推出A、C、E区19处商铺，建筑面积共约3741.68平方米正在公开招商。

本次招商通过重庆产权交易网进行挂牌招商，报名条件、报名方式、商务条件、合同版本等相关招商信息已在重庆产权交易网发布，请意向承租者及时关注。报名请登录重庆产权交易网(https://www.cqcaue.com/)，搜索“空港佳园”关键字或拨打电话详细咨询。

联系人及电话：王老师(空港佳园)023-63625300
杨老师(空港佳园)023-63672586
（工作时间：9:00-12:00(上午)；2:00-5:30(下午)，周末及节假日除外）

重庆市公共住房建设开发有限公司

采矿许可证自行废止公告

采废(2020)(巴南)0001号

根据《矿产资源开采登记管理办法》(国务院令第241号)第七条规定，以下采矿许可证已自行废止，特此公告。

序号	矿山名称	采矿许可证号	采矿许可证有效期
1	重庆兴投天顺建材有限公司	C5001132009117120046022	2019年11月1日—2020年9月1日

重庆市巴南区规划和自然资源局
2020年12月23日

采矿许可证自行废止公告

采废(2020)(奉节)0001号

根据《矿产资源开采登记管理办法》(国务院令第241号)第七条规定，以下采矿许可证已自行废止，特此公告。

序号	矿山名称	采矿许可证号	采矿许可证有效期
1	奉节县天宝水泥有限公司采石场	C5002362009097120037135	2016年5月27日—2018年5月27日
2	奉节县富强采石场	C5002362009097120037185	2016年3月6日—2017年3月6日
3	奉节县乾坤山采石场	C5002362014017120132846	2016年8月2日—2018年8月2日
4	奉节县富家沟石灰岩开采有限公司富家沟采石场	C5002362009097120037184	2017年2月20日—2018年11月20日
5	奉节县陆和石煤厂	C5002362009091120037114	2015年12月6日—2016年5月5日
6	奉节县将军石矿业有限公司凉水坪石膏厂	C5002362009107130040979	2011年12月12日—2013年12月12日
7	奉节县永乐镇陈家湾村儒星采石场	C5002362013097130131226	2016年9月18日—2017年3月18日
8	奉节县望富建材有限公司天一采石场	C5002362014037130133459	2018年4月28日—2018年10月28日

重庆市奉节县规划和自然资源局
2020年12月23日